

# LA FEDERACION

## Organo de la Federacion Barcelonesa de la Asociacion Internacional de los Trabajadores.

**Suscripciones y reclamaciones.**—Calle de Mercaders, número 14, piso 2.º Barcelona.—Las suscripciones se pagan por adelantado. Se suscribe tambien en las principales librerías, en las direcciones de las sociedades obreras y en los kioskos, donde hay establecida la venta por números sueltos. Se dará cuenta de las obras de las cuales se remita un ejemplar á la Redaccion.

**SE PUBLICA LOS SABADOS**

**Precios de suscripcion.**—En toda la Peninsula Ibérica, cinco reales trimestre, diez rs. semestre y veinte rs. al año; satisfechos por adelantado, y servido á domicilio.—Los obreros asociados, cuatro rs. trimestre por suscripcion.—Los números sueltos medio real.—Francia, por un año, francos ó pesetas, 8; Italia, Suiza é Inglaterra 10'25; Bélgica, Alemania y Austria, 12; Holanda, 15'50, Estados-Unidos, 16.

### ADVERTENCIA.

Nuestros compañeros los capistas de la FEDERACION han celebrado, como la burguesía, las pascuas, pero á diferencia de ella, que lo hace siempre por hipocresía, ellos las han celebrado para descansar de las fatigas de todo el año. Hé aquí explicado el motivo del retraso de un día que ha sufrido nuestro periódico de hoy.

### LA ESCLAVITUD DE LOS NEGROS EN CUBA.

El domingo último tuvo lugar en Barcelona una manifestación anti-esclavista. Los manifestantes, en su deseo de que terminase de una vez la esclavitud en que se revuelven nuestros hermanos negros de Cuba, se asociaron á los deseos del gobierno español, que son los de llevar á cabo en aquella Antilla ciertas reformas, por las que, mas ó menos tarde, vendría á tener un término su actual forma de esclavitud, para caer en otra.

Como quiera que, provocados, ya por la prensa esclavista, ya por la soi-disant anti-esclavista ó republicana—que en eso de proclamar libertades ficticias es la que mas parece distinguirse—provocados, repetimos, á tomar la palabra en tan trascendental como oportuna cuestion, nos ocuparemos de ella con el criterio que ya de antiguo tenemos manifestado, ó sea en el de que odiamos, no solo aquella de que vamos á ocuparnos, sino todas las formas de esclavitud, advirtiendo que, aun siendo anti-esclavistas mas que nadie, puesto que somos esclavos de la propiedad, lo mismo que aquellos que por medio de la manifestacion se pensaba redimir, no hubiésemos acudido á ella en demanda de pedir á nadie lo que ni aun á la fuerza nos podemos tomar.

Odiamos por igual, hemos dicho, todas las formas de esclavitud: la esclavitud de los blancos no nos es menos repugnante que la esclavitud de los negros y vice-versa; la esclavitud de nuestros hermanos de Cuba, algunos de los cuales luchan por su independencia, lo cual aplaudimos de veras, sintiendo solo que tras ella no alcancen su verdadera libertad, es tan repulsiva á nuestra conciencia, con la compra y venta á que están sujetos y todo, como la esclavitud de los hijos del jornal de los países llamados civilizados.

La esclavitud de los primeros es la usurpacion de sus fuerzas físicas é intelectuales en provecho de sus amos. El salario en los segundos, es la usurpacion de sus fuerzas físicas é intelectuales en provecho de los ricos. ¿Dónde hallamos aquí la diferencia?

Esas reformas que, como las que propone el gobierno español en nuestras Antillas, con tanto entusiasmo han sido recibidas en Barcelona por las últimas familias capistas de la burguesía, tendiendo solo á cambiar la forma de esclavitud de los hijos del trabajo, blancos ó de color; lo hemos dicho mas de una vez, y lo repetiremos siempre, las rechazamos por insuficientes, por hipocritas; porque solo son ficciones, resultantes de esa mentida libertad, propia tan solo de los tiempos burgueses que corremos.

Repetimos que no somos partidarios de ninguna forma de esclavitud y dicho se está con esto que protestamos con todas nuestras fuerzas contra la que forzosamente sufren nuestros hermanos negros de Cuba, puesto que esclavos somos. Pero, ¿podrán decirnos los anti-esclavistas que es lo que van á darles, en cambio, que obtengan de nosotros un aplauso, y les sirva á ellos de segura garantía de que no volverán á caer de nuevo en esa misma esclavitud de la que tanto se pretende al parecer, libertarlos? ¿Van á convertirlos de esclavos de la propiedad en propietarios? ¿Desean, siquiera, colocarlos en condiciones de serlo, dándoles terrenos ó instrumentos de trabajo que les sean propios? Si así ha de ser, venga en buena hora esa reforma, que prontos estamos á aplaudirla, puesto que ella valdria por todas.

Pero si, por el contrario, por todo cambio, por toda garantía de su libertad, se les arroja bajo el poder del salario, y por consiguiente se les abandona á la lucha éntre sí por medio de la concurrencia de sus brazos; por mas que nos sea doloroso confesarlo, por mas que se nos ericen los cabellos y se nos quemé la mano al estamparlo, preferimos aquella primitiva forma de esclavitud con toda su repugnante desnudez y fealdad; preferimos aquel comercio, en que el padre vende á sus hijos y estos al padre por orden de su amo; preferimos aquella esclavitud, donde al chasquido del látigo, tienen al menos asegurado nuestros hermanos su derecho á la vida, y esto en interés de sus mismos amos; preferimos aquello, todo junto, con todo lo que tiene de horrible y de deformé—y lo demostraremos luego—á la menguada é irrisoria libertad que disfrutamos los trabajadores en estos ilustrados países europeos, en los que, al poner los piés en el umbral de los talleres en demanda de trabajo...

—¡Para usted no hay trabajo!—se nos contesta desapiadadamente.

Es decir, para usted no hay esclavitud, ni libertad... ¡Oh! Si ¡LO PRIMERO ES VIVIR!... ¡Bien haya, mil veces, aquella esclavitud, donde al menos no falta un pedazo de pan!...

Tales son las abominables imprecaciones contra la libertad que, á pesar nuestro, hacen brotar de nuestra pluma los negreros enmascarados, los promovedores de algaradas que comprometen la vida de nuestros compañeros de trabajo en estériles insurrecciones y en motines que les coloquen en el puesto que ambicionan, hambrientos como están de poder.

Cierto, que no tienen algunas de esas libertades que llamamos políticas y civiles, ni muchas de las que podrian otorgarles sus amos; y que solo responsabilidad personal tienen ante el código criminal de la nacion; cierto, muy cierto es que no pueden crearse una familia propia, ni una posicion independiente por medio de su trabajo, y que, para colmo de afrenta, son comprados y vendidos, á voluntad de sus dueños cual si se tratara de un rebaño de carneros. Pero estas privaciones de la libertad ¿no las sentimos tambien en todas las esferas los esclavos blancos, los llamados trabajadores libres?

Nosotros estamos hartos de protestar contra el sufragio universal (uno de los medios otorgados al pueblo para que pueda manifestar sus deseos) porque no tenemos fuerzas para exigir de nuestros mandantes que respeten nuestra voluntad, y porque en si es una hañagaza propia de los gobiernos burgueses para entretenimiento de bobos.

Nosotros podemos llegar hasta las mas elevadas cumbres del poder; pero débiles por nuestra ignorancia, faltos de recursos, hemos de desistir de nuestro empeño ó perecer en la demanda. El poder es una herencia que no alcanzará jamás á los hijos segundones, como no sea por insurrección unánime de los trabajadores.

Podemos crear una familia, y la creamos en efecto. Pero ¿la creamos libre, independiente? Cuando nuestros hijos no son víctimas de una emboscada política ó no están sujetos á guerras por ambiciosos promovidas, lo están á sus semejantes con el estigma de la esclavitud. Esa libertad de crear una familia de proletarios á costa de grandes privaciones, no, no la deseamos á los que no la tienen.

Nosotros podemos alcanzar una posicion independiente. Pero habrá de ser proclamando muy alto nuestro derecho de insurrección contra el mundo burgés. De otro modo, si alguno la consigue, explotando el trabajo ajeno, la gran masa, en cambio, permanece degradada y miserable á consecuencia de esta tolerancia inconcebible.

Nosotros podemos, realmente, impedir que se nos compre ó se nos venda, ó todo junto; somos dueños de nuestra personalidad, escepto cuando, faltos de trabajo, y acosados por el hambre, vendemos nuestros servicios por un pedazo de pan, ó nos vendemos á nosotros mismos al gobierno para que haga mas amarga nuestra situacion en las filas del ejército.

Nuestra personalidad, como la de nuestros compañeros de trabajo de las Antillas, pesa tanto ó mas en el Código criminal que la del primer potentado; eso sí. Pero es porque éste, en su calidad de tal, halla siempre á mano medios de burlar la ley, que aquellos ni siquiera llegan á conocer.

Nosotros, en fin, tenemos muchas libertades; pero, limitadas por el salario, son como si no las tuviéramos; libertades consignadas en códigos escritos que, sin garantía para hacerlas respetar, sin medios económicos, son quebrantadas por los gobiernos siempre que les da la gana, y al menor amago de peligro de los intereses que representan.

Y si esto es así, si nuestra esclavitud es tan ultrajante como la suya, según demostrado habemos, ¿no podemos llamar impostores vergonzantes á los promovedores de la manifestacion del domingo, ya se llamen monárquicos ó republicanos, que poco nos importa; puesto que, sabiendo que el salario es otra forma de esclavitud, se empeñan, no obstante, en hacer pasar por ella á los infelices negros de Cuba? ¿No podemos llamarlos charlatanes, que no desean la redencion de la esclavitud de los negros ni de los blancos, cuando en mil ocasiones les hemos echado en cara que, con las actuales inmunidades de que goza la propiedad, no cabe libertad para el trabajador, y á pesar de ello la han defendido y la defienden tenazmente, como burgueses que están famélicos de poder?... Haced lo que queráis; cambiadles la actual forma de esclavitud, pero no llameis á esta medida redencion, porque la hariais doblemente despreciable.

Si nuestra voz pudiese ser escuchada, que sí lo será, por nuestros hermanos negros del otro lado de los mares, les diriamos: «No creais en las promesas que os hace la parte mas turbulenta de la burguesía, que ellas solo se dirigen á ganar un puesto en el corazon siempre generoso de los que como vosotros gimen en la esclavitud. Si alguno de esos pretendidos redentores os ha citado en mas de una ocasion, para fascinaros, la libertad de que gozamos todos los hijos del trabajo, presentándoosla como codiciada presa que es preciso conquistar á toda costa, ha mentido, ha abusado de vuestra ignorancia, con el fin de que le ayudaseis á alcanzar el poder, como en dia no lejano nos adularon y mientaron otros hombres para convertirse mas tarde en nuestros actuales señores. La única libertad de que gozamos, creedlo, os lo aseguran vuestros hermanos de esclavitud, es la de morirnos de hambre, y ésta es la diferencia que hay entre vuestra esclavitud y la nuestra. Si, tambien hay esclavos en la raza blanca. Hombres y mujeres, los unos por su debilidad ó ignorancia, las otras por ambas cosas á la vez, se

compran y venden en otra forma menos costosa para los vendedores y compradores, puesto que compran gratis, y el objeto comprado se mantiene por si mismo ó perece, en cuyo caso fácil les es hacerse con otra pieza análoga de ébano vivo. Los hijos del trabajo, como se nos llama, los explotados por el capital, los esclavos blancos, en fin, valemos menos, mucho menos que vosotros y las caballerías: vosotros y éstas costais dinero, y se comprende el interés que para que no os murais han de demostraros vuestros amos. Nosotros á nadie costamos un centavo, y además nos mantenemos, por lo que podreis juzgar de la indiferencia con que se nos ve desaparecer. Tal es la libertad que piden para vosotros los modernos negreros, y tales son los gozes y libertades de los llamados trabajadores libres de la raza blanca.»

Esto es lo que diriamos á nuestros hermanos de Cuba que gimen como nosotros en la esclavitud, y esto es lo que decimos tambien á los manifestantes del domingo, en ninguno de cuyos pendones vimos consignada, sin embargo, cual correspondia, la independencia de Cuba, que nosotros proclamamos aquí muy alto, aun á trueque de pasar por enemigos de España, lo cual nos tiene sin cuidado en nuestra doble calidad de internacionales y desheredados.

Dos palabras ahora á la prensa moderada ó alfonsina, y terminamos. Se nos ha asegurado que esa prensa microscópica, representada por un periódico semanal en esta ciudad, habia mordido en el bien acerado temple de la Internacional, presentándola como partidaria de la esclavitud en Cuba y atribuyéndole otras ideas, de que tan hábil y oportuna es en echar mano cuando se trata de la defensa de causas perdidas. Sepa, pues, esa prensa, cuyos hombres recorren diariamente las plazas-mercados á fin de alamar á vendedores y compradores, con el objeto de sembrar el pánico para mayor honra y gloria de la proclamación de Alfonso XII; que la Internacional no ha menester ni sus elogios, ni sus mordeduras que aquella le prodiga, según le conviene. Con respecto á los primeros, y tocante á la cuestion que acabamos de tratar, no somos partidarios, como nos hace parecer, de la esclavitud de los negros de Cuba, puesto que conocido es nuestro lema de *Liquidacion social*, que quiere decir *redencion de cuentas*, á la cual la Internacional llamará inexorable en su dia al mundo antiguo, en nombre de la *Revolucion social*, prometiéndole ser escrupulosa en el exámen de su conducta. Y en cuanto á las segundas, dejará los dientes, como dejamos dicho, en el buen temple de su acero. Haga como las solteras beatas que, desesperanzadas de poder casarse, esparcen la calumnia y la division entre aquellas parejas próximas á gozar de la felicidad que á ellas no les ha sido dado alcanzar, por el solo placer de verlas sufrir, y merecerá bien de los bribones ilustres que defiende y de la prostituta esposa de un fanático imbécil, que la historia apellidará Isabel II.

### NUEVAS COLUMNIAS DE «LA EMANCIPACION.»

La *Emancipacion*, en su primer artículo titulado *La abstencion política*, cree encontrarnos en contradiccion por lo que decimos en un artículo inserto en nuestro número 74, cuyo resumen era el siguiente: La Internacional en su fundacion, hallando á los trabajadores en un estado de miseria moral y material, divididos en castas, creencias y matices políticos, no ha podido menos de agruparlos á todos bajo su bandera redentora, reservándose, empero, convertirlos á sus creencias, á sus principios y á su política ó, si entendemos esto por política, á su modo de hacer la guerra á la sociedad actual, enemiga, á todas luces, de su emancipacion.

Pues bien, si esto se proponia y aun se propone la Internacional, lo cual no nos negará *La Emancipacion*, cuando, en que época, hemos dejado de propagar nuestras creencias filosóficas ateas, creyendo que el fanatismo religioso de nuestros obreros era uno de los principales obstáculos que impedian la propagacion de sus doctrinas de ciencia social?

Si la Internacional no podia contemplar sino con profundo pesar que la política gubernamental de la clase media se repartiese las fuerzas de los hijos del trabajo en cada país, y de aquí su fundacion para atraerlas á una accion comun que los emancipara del engaño en que cada una de aquellas fracciones les tenian; y *LA FEDERACION*, interpretando estos sentimientos, no se ha descuidado en desenmascarar á todos los partidos políticos, presentándolos, con tanta frecuencia como le ha sido posible, á los ojos de nuestros obreros, como hijos de un mismo padre: el robo por medio del presupuesto; y como hijos de una misma madre: la explotacion de nuestras facultades por ellos y la burguesía; ¿á qué venir ahora diciendo que, en nombre de la Verdad, la Justicia y la Moral, les aconsejamos que crean en política como tengan por conveniente; cuando semejante consejo, hijo de la mas crasa insensatez por nuestra parte, á ser cierto, haria imposible su redencion, no solo política, sino social y religiosa?

Si la Internacional, por último, en sus estudios sobre la ciencia social, ha hallado que la garantía mejor para no caer de nuevo en nuestra actual esclavitud, era adoptar la forma de

la propiedad colectiva, administrada por la libre federacion de libres asociaciones productoras, y á este fin no ha perdonado medio de hacerlo comprender así á nuestros compañeros y á nosotros mismos, que impregnados de sus ventajas sobre toda otra forma, nos hemos convertido en sus incansables sostenedores y propagadores; ¿á qué increparnos por esto, sino en el artículo que nos ocupa, en otros que desde algun tiempo acá vienen apareciendo en *La Emancipacion*, cuando es bien notorio que, quien ha dicho que el modo de ser de la propiedad colectiva era una de tantas formas de que se revestía la propiedad individual ha sido este periódico, y esto despues de haber elevado á aquella hasta las nubes en el malhadado periódico que nos ocupa?

Y si todo esto hemos dicho y continuamos diciendo, siguiendo en esto las huellas de la Internacional, con aplauso no solo de los internacionales de esta region, aun no bien espurgada de políticos farsantes, sino hasta de *La Emancipacion* antes de comer de la sabrosa fruta del árbol prohibido, ¿cómo se atreve este papel traidor y alevé á increparnos de acomodaticios, contradictorios y engañadores?

Ya no se acuerda que su expulsión de la Internacional española tuvo por origen el haber ido á mendigar á una Asamblea federal de hambrientos burgueses, gracia para la Asociación Internacional de los Trabajadores, arrogándose facultades, jamás puestas en práctica en esta Asociación en ningún país, cuando tan recientemente, ahora, dice en su página primera, columna tercera, número 79, «que la clase trabajadora no tiene nada que esperar de los partidos burgueses, ni de sus leyes, ni constituciones,» en lo cual estamos completamente de acuerdo y siempre lo hemos estado?

Concluimos por hoy con la mala fe de este órgano del Gobierno de la Internacional, que se ha propuesto destruirla en nuestro país, aunque trabajo le mandamos, devolviéndole sus propias palabras, puesto que con pruebas podemos achacarle nosotros que desea «que la Internacional sea un instrumento dócil y manejable en manos de unos cuantos agentes de la burguesía;» y sino que recuerde la ocasion en que él quiso fuese la Internacional un instrumento dócil y no se dejó manejar, y recuerde también aquella célebre frase: «*La Emancipacion vivirá, y vivirá para hacer mucho daño.*»

A lo cual contestamos nosotros: *La Emancipacion vivirá...* para RABIA, que es la contestacion que se merece tanta petulancia y despecho tanto.

#### DEL MODO DE VOTACION.

Esta cuestion se discutirá muy pronto en el seno de los Congresos regionales belga y español, y las secciones jurasienenses harán bien, creemos, de ponerla asimismo en estudio. Entre tanto, nos permitiremos presentar con este objeto, algunas ligeras reflexiones.

Es del modo de votacion en los Congresos internacionales de que se trata. Hasta ahora se ha votado por cabeza, acordando un voto á cada delegado, lo que daba por resultado, que grandes federaciones que no se encontraban, por razon de su distancia, representadas mas que por un solo delegado, no pesaban mas en la balanza del voto que aquella seccion compuesta de una docena de miembros. En La Haya fué presentada la proposicion de cambiar este sistema, que conduce al escamoteo de la mayoría real por mayorías ficticias: mas los partidarios del Consejo general se guardaron bien de consentir en ello, pues esto hubiera echado por tierra las intrigas que tan hábilmente habian combinado para asegurarse en ese Congreso una mayoría ficticia.

Despues de los resultados deplorables del Congreso de La Haya, el voto por cabeza nos parece definitivamente condenado. Es preciso, pues, buscar otro modo mas equitativo y mas racional.

Algunos han propuesto que cada federacion, cualquiera que fuese el número de delegados mandados por ella, no tuviera mas que un voto. Se debería, por consiguiente, en un Congreso, contar tantos votos cuantas federaciones representadas hubiera.

Los españoles, por su parte, encontraban mas justo que, para constituir la mayoría, se contara el número de internacionales representados por cada delegado. Si, por ejemplo, un Congreso estuviese compuesto de 50 delegados representando un millon de internacionales, sería menester que las proposiciones, para ser adoptadas, obtuviesen los votos de un número de delegados que representasen mas de la mitad del millon de miembros. Si una proposicion, por ejemplo, obtuviese los votos de diez delegados, que representasen juntos seiscientos mil internacionales, sería considerada como mayoría, á pesar de que los otros cuarenta delegados, que no representasen mas que cuatrocientos mil internacionales, hubiesen votado en contra.

Nos parece que este procedimiento peca por un punto: hace completamente abstraccion de las federaciones. Pues bien, un federacion, pequeña ó grande, es un organismo vivo, que tiene su constitucion propia, su carácter, su opinion; y si por una parte se puede considerar á la Internacional como compuesta del pueblo universal de los trabajadores, sin distincion de razas, de idiomas, de fronteras, se debe también considerarla como formada de un cierto número de individualidades que se llaman federaciones, y de las cuales cada una tiene el derecho de conservar en el seno de la grande Asociación su existencia propia, su carácter, su voluntad, y por consiguiente, el derecho de manifestar esta voluntad con un voto.

Se necesitaría, pues, para la salvaguardia, á la vez de la expresion real y sincera de la voluntad de la masa de los trabajadores, cuyo total forma la Internacional, y para la salvaguardia, al mismo tiempo del derecho de las federaciones, un doble voto: las cuestiones que se habrian de decidir por via de escrutinio en la Internacional, deberían obtener la mayoría de los sufragios de todos los internacionales, al mismo tiempo que la aprobacion de la mayoría de las federaciones.

Presentamos esta idea, confesando desde luego que ofrece grandes dificultades de ejecucion. Por lo demás, cualquiera que sea el modo de votacion que se presente, podránse levantar contra él objeciones serias, puesto que, por medio del voto, y sobre todo del voto por delegados, no puede llegar, sino de un modo muy imperfecto, á expresarse la opinion verdadera de una colectividad.

Lo mejor sería, tal vez, renunciar en los Congresos á toda votacion sobre cuestiones de principios, que son, por otra parte, del dominio científico, en las que la verdad no puede demostrarse por medio del voto; no se votaría mas que sobre las cuestiones administrativas, y allí, hasta se podría sustituir siempre la votacion, que divide una asamblea en mayoría y minoría, por la inteligencia mútua, el convenio, el acuerdo libremente consentido entre partes que tienen que contratar intereses comunes.

(Del Bulletin.)

La legislatura de Nueva-Hampshire acaba de votar una ley en virtud de la cual la mujer divorciada podrá usar de nuevo el nombre que tenia cuando soltera.

Muy doctrinaria encontramos esta medida, y esto que no desconocemos que nuestros legistas, celosos del derecho del mas fuerte, no se atreverían á tanto.

Nosotros, en nombre del socialismo, dejaríamos á la mujer, en el caso que nos ocupa, en su perfecto derecho, no solo de recobrar su primitivo nombre, que éste no lo perdería aunque se casase; lo cual es muy poca cosa, sino en el de volverse á casar de nuevo, si así le pluguiera, y aun en el de cambiar de marido en tantas cuantas ocasiones se viese humillada ó contrariada por él en su dignidad y libertad.

Esto es, segun nosotros, lo que haría el socialismo, que la mujer vería garantido por su propio trabajo, que aquel le otorgaría como al hombre de hoy, aunque sin estar sujeto á explotacion; y que nos parece, como así habrá de parecer también á nuestros lectores, que sería algo mas justo y sobre todo nada atentatorio á la libertad de la mujer.

Es verdad que entre nosotros el Poder social, no encontrándose en la dura alternativa de tener un ejército de empleados ó no existir, no tendría oficina de matrimonios, ni otras tan estúpidas como esta, y dejaría al contrato privado este y otros actos de la vida del individuo... Es verdad que la mujer, ente social y libre como el hombre, no apelaría al matrimonio indisoluble, y por consiguiente á la esclavitud, para poner á cubierto de asechanzas su existencia, sino que la tendría asegurada por el libre ejercicio de su trabajo, al cual le privamos hoy de concurrir segun sus facultades... Es verdad que esto sería la libertad, la vida sin esclavitud y sin deshonor en la mujer; y por tanto, no habría lugar á ocuparse del divorcio; esa absurda consecuencia de una ficcion igualmente absurda: *el matrimonio indisoluble por el Estado.*

Y sino, caigan las trabas que se oponen á que todos, hombres y mujeres, podamos concurrir por igual al trabajo emancipado, y veremos á la mujer protestar la primera contra esa denigrante forma de su esclavitud de hoy.

Hemos recibido, impresa en seis grandes páginas, una hoja suelta en la que los aliancistas españoles se vindican de las insensatas calumnias de los hombres de la llamada *Nueva Federacion Madrileña*; y lo hacen con tal copia de datos y razonamientos, que no creemos que á nadie, despues de haberla leído, le quepa la menor duda, no solo de que La Alianza de la Democracia Socialista en España ha sido la principal palanca que ha removido los obstáculos que se oponian al establecimiento de la Internacional en nuestro desgraciado país, fanatizado todavía por la religion y la política, sino de la perversidad de aquellos acusadores y de la índole injuriosa de sus acusaciones.

Por nuestra parte, no necesitábamos que nuestros compañeros de la disuelta Alianza se sinceraran de los injustos cargos de unos cuantos hombres despechados, puesto que todavía no hemos olvidado ninguno de los actos que han llevado á cabo, merced á los que debemos lo que somos y la Internacional su influencia en los destinos de nuestro país, y á los cuales remitimos á nuestros lectores por todo comprobante de su conducta.

Reciban, por tanto, por sus trabajos los aliancistas nuestro humilde elogio, que viene á absolverles con justicia de las despechadas calumnias que en son de cargas fundadas les dirigieron y les dirigen los nueve tristemente célebres.

Esta hoja se reparte gratis á todas las federaciones locales de la region.

Nuestros amigos de San Feliu de Guixols han publicado una hoja quejándose de la mala distribucion que le ha cabido á cierto legado que un burgés al morir dejó para los mas pobres de aquella villa.

Por nuestra parte, creemos que ello no vale la pena de que aquellos nuestros compañeros se hayan tomado la molestia de publicar una extensa y sentida hoja contra los administradores que le han cabido al sobredicho legado, por cuanto otros abusos mas importantes pasan todos los días ante nuestros ojos y los cerramos por no verlos.

Una dedada de miel ofrece un periódico *Radical* de Cartagena á aquellos de sus obreros que se inscriban como socios en el Casino republicano federal de aquella ciudad, «el cual verá con gusto figurar en la lista de asociados á la clase obrera.»

No es eso, caro colega, el sitio que en la actualidad deben ocupar los trabajadores, para «tener en los paros por enfermedad ó por falta de trabajo, un socorro para la alimentacion de sus familias;» ni se trata tampoco de esto: su sitio es aquel desde el cual se camina á la revolucion social directamente, sin detenciones; y su mejor garantía contra las cesaciones de trabajo y enfermedades, es la de que entren, cuanto antes, en posesion de la tierra y de los instrumentos del trabajo, que le faltan.

Por hoy no conocemos otra forma, otro medio de ponernos los trabajadores á cubierto de las asechanzas del capital y de las veleidades de la política, republicana ó monárquica, que tanto monta.

Nada podemos adelantar á nuestros lectores tocante á los trabajos de nuestro Congreso regional de Córdoba. Estamos incomunicados con aquel punto al igual que con todos los demás de la península, y este es el motivo de que no podamos

satisfacer la natural curiosidad é impaciencia de nuestros compañeros que, á juzgar por la muestra, debe ser grande.

Creemos, no obstante, poder asegurar, en tanto les remitimos á nuestro número próximo, que nuestros principios salvadores habrán ganado un ciento por ciento despues de la celebracion de este Congreso.

Coincidiendo con la celebracion de nuestro Congreso regional, háse abierto el de Bélgica que anualmente tiene lugar dos veces, siendo el último durante los dos días de Pascuas de Navidad.

Ignorando el resultado de sus trabajos, nada, por tanto, podemos adelantar á nuestros lectores. Diremos, sin embargo, que la parte mas importante de su órden del día es casi igual á la de nuestro Congreso; todo lo cual nos demuestra que las regiones italiana, belga, suiza y española marchan en perfecto acuerdo en su obra de autonomia mas absoluta, y que no se duermen sobre los laureles conquistados en Saint-Imier, con el objeto de hacer infructuosos, en el mas breve plazo posible, los trabajos de zapa del Consejo general.

Hé aqui ahora uno de los párrafos que nuestro estimado colega *L'Internationale* dirige al Congreso de Bélgica:

«Despues de los acontecimientos de este año, despues del Congreso de La Haya, esta reunion de delegados de la Bélgica tendrá una importancia muy particular.

«La manera con que la Bélgica ha sido representada en La Haya, no deja, es verdad, duda ninguna sobre los sentimientos que animan á la Internacional en nuestro país; pero esto no obstante, no deja de ser útil hacer ratificar esta actitud por un voto y por resoluciones de acuerdo con la minoría del último Congreso general.

«La Suiza ha tenido ya en Saint-Imier una reunion, en la que han sido tomadas resoluciones semejantes. Hoy, pues, ha llegado su turno á la Bélgica de proclamar bien alto que ella quiere la autonomia absoluta de los grupos, secciones y federaciones; de que ella repudia la inmixtion de una autoridad, sea la que quiera, en los negocios de cada federacion. Así se continuará en Bélgica aquel movimiento autonomista, cuya primera manifestacion tuvo lugar en Bruselas la ante-vispera del Congreso de setiembre. Que se recuerde esa noche, en la que los delegados suizos, españoles é italianos, recibidos en el seno de la federacion bruselesá, anunciaron en ella sus ideas y desarrollaron su mandato, encontrándose perfectamente de acuerdo con las ideas que habian presidido en la redaccion del mandato confiado á los delegados belgas. Que no se olvide tampoco la vuelta de esos mismos delegados, todos de acuerdo con los nuestros, para castigar la conducta de la mayoría ficticia del Congreso de La Haya, proclamando la firme aplicacion de sus mandatos á la autonomia mas absoluta y á los progresos del movimiento social, desembarazado de todo yugo, autoritario ó político.»

La Federacion local barcelonesa nos ha pasado la siguiente comunicacion:

ASOCIACION INTERNACIONAL DE LOS TRABAJADORES.

FEDERACION REGIONAL ESPAÑOLA.

Consejo Federal.

*Circular á todos los Consejos locales y Secciones adheridas á las Uniones de obreros en hierro, obreros constructores de calzado, obreros sombrereros, obreros en maderas finas y del mueblaje de las habitaciones y obreros noógrafos y de ramos anexos.*

Compañeros: El Consejo de la Union de obreros en pieles, apoyándose en lo que previene el art. 23 de los Estatutos de Union de oficios (Reglamento núm. 4), pidió á este Consejo federal que en cumplimiento del art. 16 de los Estatutos de la Federacion española (Reglamento número 2), señalase un dividendo para asegurar el triunfo de los curtidores de Valladolid. En cumplimiento de este deber os remitimos la Circular fecha 27 de Setiembre, por la que, las Secciones comprendidas en la misma, quedaban obligadas á remitir un real por federado al Consejo de la Union de obreros en pieles.

Posteriormente, la huelga se desarrolló de tal manera, á consecuencia de la persecucion de los burgueses, que fué necesario señalar un dividendo de medio real por semana á todos los federados de las Uniones arriba indicadas. Esta resolucion, se puso en conocimiento de los Consejos de las Uniones para que lo hicieran á su vez á las Secciones respectivas, como también el 31 de Octubre, se remitió una Circular á los Consejos locales encareciéndoles la necesidad de que las Secciones cumpliesen con su deber, cooperando solidariamente al triunfo de los huelguistas vallisoletanos.

Cuatro semanas han trascurrido desde que terminó el primer dividendo, y por lo tanto, cada una de las Secciones debe haber remitido al Consejo de la Union de obreros en pieles la cantidad de tres reales por federado y continuar remitiendo medio real por semana y por federado, mientras que nuestros hermanos de Valladolid luchan contra los monopolizadores del capital.

Por los datos que tenemos á la vista hay varias Secciones que no han remitido ninguna cantidad, y otras muchas que si bien han remitido el primer dividendo, han dejado de cumplir con la cuota semanal señalada.

Los perjuicios que su morosidad puede causar á la huelga y al mismo tiempo á la Federacion regional son incalculables, porque ella pueda dar por resultado la derrota de los huelguistas y el descrédito de nuestra organizacion social, ó lo que es lo mismo, el triunfo de la burguesía que nos explota y desea sumirnos en la mayor miseria é ignorancia.

Siendo esta huelga de dignidad y reglamentaria, es un deber ineludible cumplir con el pago de los dividendos señalados; por lo tanto, este Consejo federal se dirige á los Consejos locales esperando que como representantes de su Federacion respectiva sabrán cumplir el art. 4.º de los Estatutos de la Federacion regional española; como también, que las Secciones tendrán presente el art. 49 de su Reglamento, porque no practicando el gran principio de la solidaridad obrera, esta es una vana palabra y no sería posible dar un paso hácia nuestra emancipacion económico-social.

Las Secciones de obreros manufactureros, trabajadores del campo y de obreros constructores de edificios, sostienen enérgicamente las huelgas reglamentarias de sus Uniones respectivas, y es necesario que las Secciones de obreros en hierro, obreros constructores de calzado, obreros sombrereros, obreros en maderas finas y del mueblaje de las habitaciones y obreros noógrafos y de ramos anexos, demuestren que saben ayudar a las Secciones de obreros en pieles, sosteniendo la heroica lucha de nuestros hermanos los curtidores vallisoletanos, porque la morosidad en las presentes circunstancias perjudica, no tan solo á los huelguistas, sino tambien á toda la organizacion social, haciendo creer que somos impotentes para luchar contra los monopolizadores del capital y de los grandes instrumentos del trabajo.

Confiamos que todos los Consejos locales y Secciones cumplirán con su deber y que los primeros acusarán recibo de esta Circular, porque en las presentes circunstancias seria fácil que se estraviase.

Recibid, queridos compañeros, un abrazo fraternal de los que os desean

Salud, Anarquía y Colectivismo.

Valencia 10 de Diciembre de 1872.—A nombre y por acuerdo del Consejo federal, el secretario general, Francisco Tomás (albañil.)

Advertencia.—Los dividendos se remiten á nombre de Francisco Clará, calle de Tantarantana, n.º 6, piso segundo, primera puerta.—Barcelona.

### CUADERNOS DEL TRABAJO

Nuestro querido colega *El Socialista* de Nueva-York, nos trae la siguiente desagradable noticia:

«El tribunal d'Arnersberg (Alemania), ha condenado á cuatro semanas de prision al príncipe Federico Guillermo de Witsgeinstein-Hohenstein, por haber maltratado á una mujer en cinta.»

Suponemos que este acto salvaje y brutal, digno al fin de un malvado ilustre, consistiria en maltratarla de obra, aunque nuestro colega no lo dice ni se estiende en consideraciones sobre el hecho; y en este caso, extrañamos—íbamos á decir que extrañábamos que la justicia burguesa no hubiese desplegado mas rigor para este adúltero y verdugo de sangre real, lo cual en nosotros hubiese sido imperdonable ligereza.

Vale mas que lo consignemos solo como un acto muy natural del abandono en que la mujer entre nosotros vive, pues ya basta para nuestro objeto, que es el de hacer ver que el mantenerla alejada de la produccion diaria, y por consiguiente de sus beneficios, nunca dará por resultado otra cosa, aunque se atravesase de por medio el matrimonio indisoluble por el Estado, que su esclavitud y su deshonra con todas sus infames consecuencias.

Hé aquí un rasgo de la moralidad y economía de la sociedad burguesa.

Leemos en el *Diario*: «Ayer fueron hallados los cadáveres de dos criaturas recién nacidas, uno de ellos en la calle de Ronda y el otro en la de Egipciasas.»

¿Deseais saber la causa? ¿Para qué? Corramos un velo ante este nuevo abandono forzoso de estas infelices criaturas por parte de las que les dieron el sér, es indudable.

Nos escriben de Enguera que, á consecuencia de que un llamado capellan se negó á dar sepultura á un miembro de la seccion de tejedores de lana, so pretexto de que habia tenido recursos para la caja mortuoria y no para una misa de difuntos, se hizo con él un entierro civil, con acompañamiento de todos sus compañeros.

Cuando decimos que no hay ningun cura que crea en eso de Dios...

Despachos de Minnesota (Estados-Unidos) anuncian que se ha rehusado hacer llegar provisiones á los ochocientos obreros del camino de hierro de Winona, que están sitiados por las nieves á ochenta millas de los establecimientos de esta parte del Oeste.

Si se tratase de presidentes de aquella república, ó si quiera de gobernadores ó capitalistas, ya seria otro cantar el de este célebre despacho, cuya sola letra espeluzna... Pero se trata de obreros. ¿Qué valen ochocientos esclavos mas ó menos?...

Uno de los redactores *Der Volksstaat* ha sido preso por un artículo en que se atacaba á los enemigos del pueblo.

Aunque comunistas, sentimos el percance que ha sufrido nuestro compañero redactor.

Una gran reunion popular se ha celebrado en Gera (Alemania).

La orden del dia era: Jesuitismo, Liberalismo y Socialismo.

El organizador de esta reunion ha sido condenado á multa y prision.

El principal cargo que resulta contra él, es por haber dejado escuchar á algunas mujeres los discursos pronunciados en esta reunion.

Una de esas graves y frecuentes catástrofes que desgraciadamente acontecen contra los trabajadores, acaba de tener lugar en Montceau-les-Mines (Francia), consistente en una explosion, en las alturas de Santa Eugenia, de la compañía de las minas de Blancy. En esta explosion 38 hombres y niños encontraron la muerte, y otros seis salieron mas ó menos gravemente heridos.

### MOVIMIENTO OBRERO UNIVERSAL

ESPAÑA.

ALICANTE.—La seccion de toneleros ha acordado reformar la estadística de precios en sentido mas beneficioso para su si-

tuacion, y al ver la actitud de algunos burgueses, que, á consecuencia de ello la amenazan con que mandarán á buscar obreros á Cataluña, Valencia ó á Andalucía, se ha dirigido á todas las federaciones de la region para que la amenaza capitalista no pase de ser una estúpida amenaza.

Por nuestra parte, estamos seguros de que nuestros compañeros de Alicante no se verán molestados por la concurrencia del resto de sus hermanos, recibiendo, por el contrario, de estos todo el apoyo que en tales actos de lucha con el capital pueden prometerse para conseguir el triunfo que desean y que de corazon les deseamos tambien nosotros.

ARENYS DE MAR.—Los burgueses de Malgrat, á consecuencia de la huelga de los marineros de aquella matricula, no perdonan medio de hacer infructuosos los esfuerzos de nuestros valientes compañeros de aquel punto de nuestra costa de Levante.

Posteriormente han ido á Arenys de Mar, pensando que los marineros de esta poblacion les sacarian de apuros; pero al ver fallidas sus bajas pretensiones, á causa de la digna actitud en que se mostraron, fueron á Benicarló, donde obtuvieron el mismo resultado, haciendo que sus planes hicieran un solemne fiasco ante la terrible solidaridad que une hoy á todos los trabajadores sin distincion de oficios.

PALAFRUGELL.—La seccion de taponeros ha acordado formar parte de la Internacional desde el 1.º de enero próximo.

En la comunicacion, acompañando el reglamento porque se rige, dirigida al Consejo federal, dice: «Estamos animados del mejor espíritu revolucionario, anárquico y colectivista.» Es lo que basta para escarmiento de gobernadores.

Dirijanse las comunicaciones á Pedro Prats, San Sebastian, 36, (provincia de Gerona.)

Noticias tomadas de las actas del Consejo federal español, de la Asociacion Internacional de los Trabajadores.

PAMPLONA.—El Consejo remite las cotizaciones de este mes. La Asamblea ha nombrado al compañero Francisco Barrado, marmolista, para que la represente en el próximo Congreso.

CORUÑA.—La Seccion de zapateros pide la direccion del Consejo de la Union de constructores de calzado y de la Seccion de Valencia. Se acordó remitírselas.

MÁLAGA.—Remite el Consejo el importe de 25 ejemplares del Extracto y de 25 de la Memoria. Esta Federacion tambien manda un delegado al próximo Congreso. La huelga de los hortelanos, sigue en el mejor estado.

PRADAS.—El Consejo remite el importe de 10 ejemplares de la Memoria.—Nombró tambien un delegado.

SAN ANDRÉS DE PALOMAR.—El Consejo remite el importe de 25 ejemplares del Extracto y de 20 de la Memoria.—En esta localidad hay una gran crisis de trabajo. Hace 16 semanas que 400 federados están en huelga forzosa. Apesar de esto, sostienen una huelga de 200 obreras.

CAMBRÓS.—El Consejo remite la Estadística de setiembre, octubre y noviembre. Consta la Federacion de las Secciones de hiladores, jornaleros y tejedores mecánicos que forman un total de 180 obreros, 210 obreras, 10 peones y 6 aprendices; total 406 federados. Hay sin asociar 12 obreros, 6 obreras, 4 peones y 6 aprendices. El jornal de los obreros es de 8 rs. y el de las obreras de 3 á 6 rs. Los aprendices 00. Los obreros á destajo ganan de 12 á 16 rs.; los peones 8; y las mujeres de 4 á 5. Trabajan 13 horas.

LÉRIDA.—El Consejo local reconoce el derecho de celebrarse el tercer Congreso regional, pero dice que no tiene facultades para aprobar ó desaprobar las resoluciones del Congreso de La Haya. Segun las declaraciones de este Consejo, todos deben bajar la cabeza ante los acuerdos del citado Congreso. Por este procedimiento no seria necesario que los internacionales pensasen, porque bastaria que lo resolviesen todo las mayorías de los Congresos, aunque alguna vez proclamasen emperador á Mr. Marx.

BUÑOL.—El Consejo remite la estadística de esta Federacion que se compone de la Seccion de papeleros compuesta de 25 federados. Trabajan 13 horas. Los obreros ganan de 5 á 6 rs., las obreras 3 rs. y los aprendices de 2 á 3 rs. A destajo los obreros ganan de 5 y medio á 7 y medio rs. Hay demanda de brazos.—Remite 52 rs. y medio para la huelga de los curtidores de Valladolid; 4,20 céntimos para la cuota de este mes y 21 rs. 70 céntimos por el importe de folletos.—Ha nombrado al compañero Vicente Rosell tejedor, para que la represente en el próximo Congreso.

PAPIOL.—La direccion de este Consejo es la anterior: Juan Pagés, Ferro-carril, núm. 7. Papiol (Barcelona.)

SANS.—El Consejo local, manifiesta haberse acordado nombrar delegacion al próximo Congreso.

ALCOY.—La huelga continúa con la mayor energía, á pesar de los trabajos de la burguesia, para hacerla sucumbir.

IGUALADA.—El Consejo local se compone de las Secciones de tintoreros, herreros, tejedores y curtidores. Reina gran entusiasmo y animacion.

TARRASA.—El Consejo remite las cotizaciones de este mes.—Nombró tambien delegado.

GERONA.—El Consejo local remite una comunicacion para el Congreso. Han elegido al compañero José Navarro para que los represente al próximo Congreso regional.—Pide 40 ejemplares del folleto de la Organizacion social, los que se remitirán desde Málaga.—La Seccion de carpinteros y ebanistas remite un fraternal saludo al Congreso y se acordó invitarla á formar parte de la Federacion gerundense.

UNION DE LOS OBREROS EN HIERRO DE LA REGION ESPAÑOLA.—El Consejo refiriéndose á la agrupacion local de Valencia dice: «Con esta fecha nos dirigimos á dicha agrupacion previniéndole que en el caso de que lleven á efecto el acuerdo tomado de constituir Federacion aparte quedarian inmediatamente excluidos de la Union de los obreros en hierro de la Region española.»

Tambien es muy seguro, que el mismo dia, un numeroso grupo de dicha agrupacion constituirán la Seccion de obreros en hierro de la Federacion de Valencia.

Las Secciones de los obreros en hierro de Ciudad-Real y la de fundidores de Manresa han ingresado en la Union.

UNION DE LOS OBREROS CONSTRUCTORES DE CALZADO DE LA REGION ESPAÑOLA.—El segundo Congreso devuelve el fraternal saludo que le dirigimos y manifiesta las radicales y revolucionarias ideas de que está animado.—En su primera sesion ha

resuelto, que el grupo que abusó de la seccion de los zapateros de Valencia y que retiene el sello y documentos de la misma, está fuera de la Union. Dentro pocos dias quedará organizada la Seccion de zapateros.

UNION DE LOS OBREROS NOÓGRAFOS Y RAMOS ANEXOS DE LA REGION ESPAÑOLA.—El Consejo remite una importante memoria dirigida al Congreso—y dice que la Seccion de obreros noógrafos de Gerona ha ingresado en la Union.

FRANCIA.

Un número considerable de las Secciones francesas remiten una entusiasta saluda al Congreso.

SUIZA.

El Comité federal jurasiense acusa recibo de varias comunicaciones y Circulares. Remite la que ha dirigido á todos los Consejos federales de la Internacional, dándoles cuenta de una carta del Consejo general de Nueva-York. Se acordó presentarla al Congreso.

El Comité federal romando remite una Memoria sobre el Congreso de La Haya y otra sobre el Congreso de Vevey, como tambien una Circular á todos los internacionales dándoles cuenta de varias huelgas que sostiene la Federacion romana.—Los recursos se dirigen al Tesorero del Comité federal.

Théodore Duval, chemin des Eaux-Vives, 39.—Genève.—Suisse.

AMERICA.

El Consejo general de Nueva-York dirige un manifiesto á los internacionales españoles, y se acordó entregarlo al Congreso.

—Fueron aprobados los gastos é ingresos presentados por la Comision administrativa, desde la celebracion del Congreso de Zaragoza hasta la fecha.

—No siendo posible asistir todos los individuos de este Consejo al Congreso de Córdoba, segun previene el art.º 11 de los Estatutos regionales, se acordó delegar una Comision de cinco y por mayoría de votos fueron elegidos Albarracín, Asensi, Martí, Rosell y Tomás. Fueron señalados 18 reales diarios para los gastos de manutencion y jornal. Se acordó salir para Córdoba el dia 22 por la mañana.

—Fue aprobada una comunicacion dirigida al Congreso belga.

FRANCIA.

Correspondencia socialista de Paris.

No puedo dejar de comunicaros la conducta que ha seguido el *Rappel*, órgano de Victor Hugo, sobre el manifiesto de nuestros hermanos de Berlin.

Este órgano de los radicales reprende duramente dicho manifiesto por sus tendencias autoritarias; nos alegramos vivamente de este resultado ya que los berlineses piensan que pueda hacerse por el Estado lo que solamente opinamos nosotros pueda y deba ser hecho por el trabajo federado, estos bravos y valientes luchadores sustituirian á un Bismarck de Guillermo, un Bismarck centralizador socialista que no haria mas que perpetuar la dictadura; pero yo creo que nuestros compañeros los prusianos serán lo suficiente inteligentes para no dejarse cojer en el lazo; la historia no debe ser para ellos letra muerta.

El *Rappel* órgano centralizador por excelencia, osa criticar á los obreros de Berlin y decirles que están atrasados de veinte y cinco años sobre los obreros franceses.

No me empeño en hacer comprender esta odiosa calumnia por que ella cae por su propio peso como una artimaña cualquiera.

Yo he de decir que este periódico quiere conservar la amistad con Versalles, mientras que los proletarios mueren por la defensa de sus derechos, y no ha cesado de criticar á nuestros compañeros que despues del 48 se pusieron sobre la brecha para hacer triunfar nuestra causa, y aun no hace ocho dias que escribia que Thiers el ordenador de las carnicerías populares, era el Washington de la Francia.

Es deplorable que la libertad no sea un hecho, pues entonces estos habladores que no piden otra cosa que centralizacion, serian rechazados como merecen.

Entre los diferentes comités que he tenido lugar de ver han manifestado profunda admiracion por el manifiesto berlines bajo el punto de vista de las ideas de libertad y estaria muy contento que ellos leyesen vuestro flamante artículo, para que supiesen que la clase obrera de Paris profesa gran simpatia por los proletarios de todos los paises que se ocupan seriamente de batir en brecha el monopolio.

Y termino mi parte socialista para hacer un sucinto análisis del presupuesto social de la República conservadora, porque á mi modo de ver interesa á todos los que se ocupan de economia social, y los trabajadores deben hacer de los acontecimientos de la politica burguesa estudios comparativos á fin de poder tener noticia de cuál pueblo es el que sufre mas miseria.

Despues de este ensayo el pueblo francés paga por año y por el trabajador que gana cinco francos 240 francos. El total de impuestos del Estado se eleva á la suma de 2 mil 400 millones.

La deuda consolidada, nos echará á un cataclismo, porque cada año una parte de la deuda flotante que viene á juntarsele representa cerca de un mil 200 millones de renta á 4 por ciento ó sea 16 millones.

Es cierto que la cifra positiva de esta deuda en este momento es de 30 millares; esto se dijo el último año en pleno parlamento sin ser contestado.

Así es que antes que se preste algun servicio al pais, el pueblo francés está obligado á dar la diez y siete parte de su produccion, para cubrir el saldo de las rentas, obligándolos así hacer mas y mas esclavos de la centralizacion gubernamental.

En estas cifras no figuran las deudas de las comunas que se eleva hoy dia á mas de seis millares igualmente consolidados.

Como á prueba voy á anunciaros que la villa de Paris va á aumentar su renta á 100 millares, gracias á haber rehusado el gobierno no pagar los 200 millones por adelantado á los prusianos al tiempo de la capitulacion.

Y el gobierno que reconoce que sus tropas han hecho cincuenta millones de barbaridades entrando en Paris para der-

ribar la Commune, no quiere pagarles sino en veinte y siete anualidades.

Para reparar estos desperfectos, la villa se verá en la prevision de contratar un nuevo empréstito de 100 millones.

Os damos esta pequeña disertacion sobre la prosperidad cada dia creciente de nuestro pais: no creais que me afija por esto, bien al contrario me satisface porque es el chancro del impuesto el que sacará la venda de los ojos de los mas cegados y hará ver a los incrédulos que la Revolucion no tiene mejores servidores que los fabricantes mismos de presupuestos monárquicos ó centralizadores que es lo mismo.

**SUIZA.**

La seccion de plateros de Ginebra ha dirigido á los patronos una demanda de que se fijen en nueve las horas diarias de trabajo. En lugar de una reduccion, es un aumento lo que los burgueses pretenden imponerles, y obligándoles á aceptar sesenta horas por semana, ó sea diez horas diarias, en lugar de nueve y 45 minutos que en la actualidad trabajan.

Para convencer á los obreros de una manera elocuente de esta medida, agitan el fantasma bien conocido de la concurrencia extranjera, y hacen llamamiento al patriotismo ginebrino de los plateros, exhortándoles á que no bajen el nivel actual de la industria platera.

Lo cierto es que los fabricantes no quieren colocarse al nivel económico y científico del movimiento industrial que se desarrolla en todos los paises.

Ocho y nueve horas de trabajo se procura trabajar en los Estados-Unidos, Inglaterra, Alemania, etc., y es probado, con datos irrecusables de la medicina y de la estadística del trabajo, que la reduccion de horas, lejos de perjudicar á la produccion, sirve al contrario, para perfeccionar el arte técnico, es una necesidad absoluta para la clase obrera, tanto bajo el punto de vista de la economia obrera, de su desarrollo intelectual y de sus funciones morales.

**INGLATERRA.**

Como se decidió el año último en Nottingam, el Congreso de Trades-Unions inglés debe reunirse en Leeds, en enero próximo, como dijimos en uno de nuestros números últimos.

Actualmente las asociaciones de oficios se ocupan en designar los delegados encargados de representarles en este Congreso, de cuya importancia podremos juzgar tan solo con la enumeracion de las cuestiones que deben tratarse:

De las corporaciones; su necesidad, los servicios que ellas pueden prestar. De las Uniones de oficios, su necesidad, su objeto.

De la reduccion de las horas de trabajo, limitacion de las horas suplementarias.

Del aprendizaje, del trabajo á piezas, de sus consecuencias para el obrero, el patrono y el público.

De la concurrencia de los comerciantes extranjeros y de los obreros extranjeros, sobre la marcha del trabajo en Inglaterra, sus efectos sobre la industria nacional, emigracion y dias festivos.

Del trabajo de las cárceles, su influencia sobre ciertas industrias del pais.

De la cooperacion y de la participacion: representacion del trabajo; los mejores medios de asegurarla.

Del empleo aprovechable, por las Trades-Unions, del excedente de recursos de que dispone en general.

De la aplicacion del principio de arbitraje y de conciliacion en las diferencias entre patronos y obreros.

Necesidad de que por medio de delegados especiales, que presenten garantias de capacidad suficiente, escogiten los medios convenientes para arreglar el trabajo de las fabricas y de los oficios.

Sociedad de seguros mútuos. Exámen de la legislacion que debe regirlas.

Empleo de las mujeres y de los niños en las fabricas, en los oficios y trabajos agrícolas. Soldados empleados como trabajadores en concurrencia con los obreros industriales y agrícolas.

**BELGICA.**

A consecuencia de la próxima celebracion del Congreso que tendrá lugar los dias 25 y 26 del corriente, las secciones se reúnen con el entusiasmo propio de las vísperas de tales acontecimientos, y la federacion local de Bruselas anuncia asambleas generales en su local de la Bolsa, en la Grand'Place.

Hé aquí la orden del dia de este Congreso que, á juzgar por lo que decimos en otro lugar de este número, no tiene otro objeto que destruir los planes y la política del Consejo general, en lo cual están conformes las naciones mas revolucionarias y que mas simpatizan por la Internacional:

En la mañana del 25, recepcion de delegados y revision de sus mandatos.

Por la tarde: 1.º Revision de cuentas.

2.º Decision á tomar relativamente á la situacion del periódico *L'Internationale*, órgano de las secciones belgas.

3.º Discusion sobre el modo de votacion. (Véase con detencion el artículo que, tomado del *Boletín* de la federacion del Jura, publicamos en otro lugar de este número.)

4.º Reorganizacion del Consejo federal sobre bases mas conformes con los principios federalistas.

Sesion del dia 27.—1.º Discusion sobre la organizacion de los Congresos nacionales é internacionales, bajo el punto de vista de la autonomia de los grupos de las federaciones.

2.º Discusion sobre la proposicion de suprimir el Consejo general.

Nuestro apreciable colega *L'Internationale* nos trae la noticia de la temprana muerte de nuestro compañero Potel, y de la fúnebre ceremonia de que ha sido objeto el cadáver.

Nos asociamos de todo corazon al justo dolor que ha sentido nuestro colega belga por tan deplorable acontecimiento.

**SECCION VARIA.**

**LA LINTERNA DEL TIO PERICO.**

SEGUNDA FUNCION.

*La barriga de Don Pólipo ó el mundo tal cual es.*

A juzgar por los codazos y rebullicio de la gente, el rey y

su comitiva han salido ya de palacio. Cierzo. Mirenle qué ufano y gallardo va en su carroza, seguido de una brillante pléyade de entorchados y generales. Ya ha entrado en la calle que conduce á la gran plaza, y es de ver el gentío que se agolpa á los balcones y ventanas de las casas agitando los sombreros y blancos pañuelos y aclamándole sin cesar. Pero donde el furor real llega á su colmo es en la gran plaza, donde las corporaciones oficiales le aguardan para dirigirse á la iglesia á aplacar la cólera de Dios y á darle gracias por haber permitido que se salvara la propiedad del incendio del petróleo y aguarrás.

Mirenle ustedes: ya ha llegado á la plaza; ya, á la batahoja de las músicas y á la destemplada gritería que de los cuatro ángulos se levanta, se enardecen los babiecas y aprestan sus espaldas para levantar en alto la carroza.

Y yo pregunto ahora. ¿Dónde tienen la conciencia esos miserables esclavos? ¿Id á contar con ellos para el dia de la revolucion social; vean siquiera si es posible que esta estalle teniendo que llevar á remolque el pueblo que medita á toda esa inmensa turba, que así se emborracha ante el insolente aparato de las orgias de sus verdugos y se entusiasma por un abogadillo en las urnas, como aplaude en los teatros y cae rendido de cansancio en la sala de los saraos... Porque, señores, preciso es decirlo, el pueblo es superficial y monigote. Pero qué mucho, si lleva en su seno la ponzoña de la diversidad de intereses! ¡Si no hay dos hombres unidos por un mismo lazo! ¡Si la ignorancia es el alimento diario de su alma!...

(Al llegar aquí, aquel á quien dolieran poco antes los comentarios del tío Perico, no pudo contenerse mas y se marchó. El hombre de la linterna prosiguió diciendo.)

Dejen ustedes que con toda la flemma que permite al gentío apostado en el tránsito, se dirija la comitiva á la iglesia, y los *cerdotes* echen al aire sus berridos y sus incienzos para aplacar la ira del Señor, irritado aun porque los del *ochavo* querian insurreccionarse contra los de la *peseta*, y vean ustedes...

¡Tira, Agustinito!

En qué para la bacanal que vá á tener lugar en el salon que tienen ustedes delante, en cuyo centro figura una mesa ricamente dispuesta para ciento veinte cubiertos, al rededor de la cual hay una multitud de criados con librea en actitud de esperar á los convidados.

¡Contemplen ustedes qué abundantes, variadas y succulentas provisiones figuran en todos los ángulos del salon! ¡Con qué admirable desorden se hallan las viandas nutritivas y los virtos espumosos y embriagadores en medio de los arbustos, flores y frutas!... Está visto que el estómago es lo único que tienen de poeta esos señores.

¡Y pensar que tan ricos productos van á ser devorados por la aristocracia de ambos sexos, la iglesia, las armas, las ciencias, las artes y las letras, la banca y el comercio, por todos esos aunados y parásitos elementos, en fin, que acaban de fusilar al pueblo que los produjo... y que esto suceda todavía en medio de los plácemes y felicitaciones de ese mismo pueblo, que mas se entusiasma cuanto en mas cantidad la metralla diezma sus filas y cuanto mayor es la riqueza de productos que devoran en banquetes sus ametralladores... Vamos, hay para volverse loco.

Observen, señores, por fin, cómo van entrando los convidados y toman los asientos por el orden en que están colocados. Miren ahora cómo se levantan y saludan con delicado ademan al soberano, que así mismo acaba de hacer su entrada llevando del brazo á su esposa, acompañado de don Pólipo, jefe de la casa, cuyos honores se ha visto obligado á desempeñar por haber rehusado esa distincion su esposa é hijo.

El rey toma el asiento de preferencia, no sin antes cambiar algunas excusas con don Pólipo, á quien parece que no le gusta el primer puesto cuando no se trata de un empréstito. A ambos lados del monarca se sientan su esposa y la del traga hombres, y junto á estas padre é hijo, éste al lado de la joven reina. Los demás van tomando indistintamente los sitios restantes, y las señoras de muchos personajes ocupan las sillas vacantes al lado de mejor compañía que la de sus esposos, sin duda por obedecer á la etiqueta de la corte ó por si se apagan las luces.

Ya los obispos, uno tras otro, bendicen la mesa, y los criados se ponen en movimiento, señal evidente de que la comida va á principiar.

En tanto el pueblo grita y victorea bajo los balcones á los eliogábalos condecorados porque se comen lo que él se habria de comer, y las músicas aumentan la confusion y el escándalo, vean ustedes cómo crece la animacion entre estos y oigan las chanzonetas é historietas picantes que se cruzan entre los dos sexos por via de pasatiempo:

—Si no es por el coronel—dice la de Escobedo al general que tiene junto á sí—aquella noche me mata: se dirija á mi lecho hecho una furia; pero desde entonces acá, que le he civilizado un poquito... Séame usted franco, general; ¿verdad que el matrimonio es muy prosaico? añadió cambiando de tono:—Eso de no poder una...

—Respeto su opinion, señora; pero yo no soy voto...

—Tanto mejor... Si usted es soltero... razon de mas... Pero el general, que parece que de un tiro quiere matar dos pájaros, en tanto habla con la de Escobedo hace señas de inteligencia á la marquesa de Amprun.

—Y no es eso lo peor—añade la de Amprun al ministro que tiene á su lado—sino que dejaron á su marido dormido en la fonda, y ella continuó su viaje con un joven rico y elegante que subió en el mismo tren que ellos en Alicante. —A lo que parece esa buena señora tendria formada la misma opinion que yo respecto al matrimonio—objeta el ministro.

—En ese caso, haria usted buena pareja con la de Escobedo. Yo no soy una santa—añade la que acababa de entenderse para una cita con el general—pero Dios me libre de dar esos escándalos.

A la reina y al hijo de don Pólipo, les ha dado por lo sentimental. Obsérvenlos con atencion.

—¿Seria usted tan amable que me escanciara una copa de Champagne?—dice la reina á su joven interlocutor.

—Con mucho gusto, señora: mas me temo que le ataque los nervios: los médicos son de esa opinion; y sentiria...

—¡Bah! Dejemos á un lado esa opinion de los médicos, que vale tanto como otra cualquiera... ¿Cómo te sientes, hermoso mio?—añade muy quedo al oido de su interlocutor la joven

reina, á quien parece que ha caido en gracia el seductor de grisetas.

—Yo... bien... señora—contesta éste desconcertado y turbado, que no esperaba tan brusca acometida.

—¿Por qué no me tuteas? Tú no me amas.

—Señora... Yo no sé...

—¿Quieres que finjamos un síncope y nos retiremos?

—No me parece prudente.

—Cuando la política absorbe la atencion de todos esos señores, y los vapores del vino y la comida ofuscan todas las miradas... ¡Ingrato!...

—Debo hacer notar á V. M. que aun no han llegado al periodo álgido las cuestiones de Estado, ni es bastante densa la nube que empaña todas las miradas, y en prueba de ello, frente de nosotros hay algunas señoras, que no parece sino que pretenden adivinar hasta nuestros pensamientos.

—¿Y qué me importa su necia curiosidad, hija de la envidia?

—Hay que salvar las apariencias, señora.

La reina ha conocido que su joven interlocutor no viene de casta de cortesanos, y añade:

—Es que tú ignoras que nosotras somos comunmente veleidosas, y que pasado este momento...

—Entonces es V. M. la que no me ama, repito á mi vez.

—¡Oh! No, no, querido mio: soségate: haré lo que tú quieras y cuando quieras.

—Si así ha de ser, no hablemos mas de ello. Ahora soy de parecer que nos mezclemos en la conversacion general.

—¡Viva la reina! grita el pueblo desde la calle.

—¡Vivaaa...! repite en coro.

—Preciso es convenir—dice un hombre público de la derecha á su interlocutor el obispo—que el pueblo es muy ignorante y muy estúpido.

(Se continuará.)

**ANUNCIOS**

**ATENEO CATALAN DE LA CLASE OBRERA.**

El dia 2 del próximo enero se abrirá el curso de aritmética, preliminar del de matemáticas.  
Horas de clase, de 8 á 9 de la noche todos los dias.

**El Ariete Socialista Internacional.**

La carencia absoluta de buenos libros; la imprescindible necesidad de que el hijo del obrero y el obrero mismo beban la MORAL en las mejores fuentes revolucionarias, y la conviccion en que estamos de que en vano se fatigaría el propagandista en concebir, si no le proporcionáramos los medios para difundir sus ideas en el mas ancho campo posible; es lo que mas imperiosamente nos ha decidido á emprender trabajo tan jigante, atendidas nuestras débiles fuerzas, bien que contando de antemano, seguros de que no nos ha de faltar, con la cooperacion ineludible de todos los internacionales.

Atendido, para concluir, que nada obtendríamos si la obra que ofrecemos no pudiéramos ponerla al nivel de nuestra escasa fortuna; á pesar de su buen número de páginas—unas 160 del tamaño de las actas de nuestros Congresos—solo costará un real en Barcelona y un real y cuartillo en provincias, franco de porte.

Ninguna duda nos cabe, por tanto, queridos compañeros, hareis en su favor la mas activa propaganda, ya que de ella depende la formacion de nuevas conciencias revolucionarias que vengán á renovar incesantemente las fuerzas socialistas que empujan hacia el abismo las ya gastadas que sostienen el viejo orden; contestándonos a la mayor brevedad posible acerca del número de ejemplares que os suscribais.

El importe, ya en metálico, ya en libranzas del Giro Mútuo, remitirlo á este ATENEO, á nombre de Manuel Bochons.

**Reglamentos típicos.**

Se expenden á 75 céntimos de real ejemplar, franco de porte.  
Los pedidos podrán dirigirse á la direccion del Consejo federal de la region espa. ola, ó á Luciano Albaracin, calle larga del Engonari, 11, bajo, Valencia.

**Memoria á todos los internacionales españoles,** de los Congresos de la Haya y Saint-Imier. Folleto de 16 páginas. Su precio, medio real.

**En el Consejo local de la federacion madrileña** se vende lo siguiente:

Coleccion completa del periódico *La Solidaridad*, órgano oficial de las secciones madrileñas de la Asociacion Internacional de los Trabajadores.—49 números, 11 rs. 50 cént.

*La Anarquia ó los amigos del orden*, folleto de 16 páginas.—Precio, dos cuartos.

*¿Qué debemos hacer? Un consejo á los trabajadores*, folleto de 16 páginas.—Precio, dos cuartos.

*Carta de los trabajadores belgas á los trabajadores franceses*, folleto de 16 páginas.—Precio, dos cuartos.

**La Hazon,**

semanario internacional que se publica en Sevilla.—8 reales trimestre.—Direccion: Caldereros, 14.

**El Condenado,**

periódico internacional, colectivista.—4 reales trimestre.—Direccion: Caballero de Gracia, 8. Madrid.

**Lo que es el partido republicano ante el obrero moderno.**

Folleto de propaganda socialista.—Se vende á 75 céntimos de real.—Mercaders, 42.

**Actas del Congreso de Barcelona.**

Se venden á 2 rs. ejemplar.—Mercaders, 42.

**Actas del Congreso de Zaragoza.**

A 75 céntimos de real, se venden en la administracion de *La Federacion*.

Por todo lo no firmado, PEDRO GASULL.

Imprenta de Salvador Manero, Ronda del Norte, núm. 128.